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UVOD 
Mapa puta funkčionisanja demokratskih institučija je sveobuhvatan dokument koji predviđa 

set ključ nih reformskih oblasti, te za svaku vezuje prečizne aktivnosti, indikatore, i institučije 

odgovorne za sprovođenje mjera. Od sveobuhvatne reforme i izmjene izbornog 

zakonodavstva, pa do čivilnog drus tva, prač enje mape puta omoguč ava sagledavanje 

preduzetih radnji, odnosno utvrđivanje izostanka neophodnih reformi. 

Monitoring mape puta podrazumijeva sumiranje postignutih rezultata u identifikovanim 

oblastima, kroz jasno sagledavanje postojanja, izostanka, odnosno opsega reformskih 

zahvata u vezi sa mjerljivim indikatorima. Svako poglavlje ovog izvjes taja pojedinač no 

analizira č etiri glavne oblasti (Izbori, Skupština Crne Gore, Vlada i koordinacija procesa 

evropskih integracija, Civilno društvo), te sumira rezultate u vezi sa indikatorima koji 

proizilaze iz podoblasti.  

 

I IZBORI 
Sa usvajanjem izmijenjene metodologije pročesa pristupanja EU, jos  več i fokus je stavljen na 

reforme iz oblasti pregovarač kih poglavlja 23 i 24. Jedan od ključ nih aspekata reformskih 

aktivnosti svakako se odnosi na izborni pročes. EU je jasna u pozivima za snaz an izborni 

integritet i oslobađanje izbornih pročesa u Crnoj Gori od pretjerane politič ke kontrole i 

zloupotrebe drz avnih resursa. Samim tim, Skups tina Crne Gore i svi njeni politič ki 

konstituenti kontinuirano su pozivani da hitno usvoje relevantne preporuke u vezi sa 

izbornim pročesom, odnosno da iste integris u u črnogorsko zakonodavstvo kroz jasnu i 

sveobuhvatnu reformu.1 Međutim, parlamentarni izbori odrz ani 11. juna 2023. godine su bili 
jos  jedni u nizu odrz ani pod dejstvom nereformisanih izbornih pravila i pročedura. 

 

1. Sveobuhvatna reforma i izmjena izbornog zakonodavstva 

 

Jedan od ključ nih zadataka Crne Gore na putu pristupanja EU je svakako i sveobuhvatna 

reforma izbornog zakonodavstva. Tokom godina u kojima su se smjenjivali brojni izborni 

pročesi, preporuke relevantnih tijela poput OEBS-a (odnosno spečijalizovanog tijela za 

demokratske institučije i ljudska prava – ODIHR) i Venečijanske komisije ukazivale su na 

temeljne i godinama nerijes ene probleme poput nedovoljne transparentnosti i integriteta 

finansiranja izbornih kampanja, upisa birač a, problema vezanih za potvrđivanje izbornih listi 

(posebno u vezi sa prikupljanjem potpisa podrs ke). Ipak, jako je malo urađeno na polju 

usvajanja relevantnih zakonskih tekstova koji bi znač ili ostvarivanje datih preporuka u 

praksi. Sa s irokom parlamentarnom podrs kom jos  2021. godine osnovan je skups tinski 

Odbor za sveobuhvatnu izbornu reformu; međutim, odbor nije ostvario svoj osnovni zadatak, 

 
1 https://neighbourhood-enlargement.eč.europa.eu/news/montenegro-joint-statement-high-representative-
viče-president-josep-borrell-and-enlargement-2023-06-14_en  

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/news/montenegro-joint-statement-high-representative-vice-president-josep-borrell-and-enlargement-2023-06-14_en
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/news/montenegro-joint-statement-high-representative-vice-president-josep-borrell-and-enlargement-2023-06-14_en
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i definitivno se ne moz e govoriti o postojanju bilo kog znač ajnijeg rezultata datog odbora. 

Nekoliko puta u toku prethodne godine su probijani rokovi za rad, a čjelokupan rad tijela je 

bio u sjenči velike politič ke krize i institučionalne blokade koja je zaustavila maltene svaki 

aspekat reformi iz oblasti evropskih integračija.2 Dakle, u 2023. godini ovaj odbor nije 

funkčionisao, nisu su se funkčionalno konstituisali relevantni pododbori, niti je usvojen bilo 

koji ključ ni zakonski tekst vezan za reformu izbornog pročesa. Nadalje, akteri čivilnog 

drus tva ukazali su na znač ajne probleme vezane za finansiranje kampanja u vezi sa 

predsjednič kim izborima3, koje umnogome proizilaze iz gorenavedene konstatačije o 

nepostojanju reformi izbornog pročesa. Konač no, kao rezultat nedjelovanja odbora, i dalje 

postoje problemi vezani za birač ki spisak i njegove zloupotrebe, upis birač a i davanje potpisa 

podrs ke, prečiznu ulogu Drz avne izborne komisije, itd. Zbog čjelokupnog ambijenta i njegove 

nereformisanosti, izborni epilog se u sluč aju parlamentarnih izbora zabrinjavajuč e oduz io, 

uz brojne z albe, ali nedostatak jasnih smjerniča o postupanju, te su konač ni rezultati 

parlamentarnih izbora objavljeni tek nes to vis e od mjeseč dana po njihovom odrz avanju. 

 

2. Dalja dogradnja i izmjena opštih ambijentalnih uslova za sprovođenje izbora 

 

U vezi sa indikatorima iz ove podoblasti mape puta, nije usvojen Predlog kodeksa etič kog 

ponas anja u izbornim kampanjama, s to je bila aktivnost u nadlez nosti odbora za 

sveobuhvatnu izbornu reformu. Međutim, politič ki akteri koji su uzeli uč es č a u 

parlamentarnim izborima, a na iničijativu NVO CDT, potpisali su Kodeks za fer i demokratsku 

kampanju; time je djelimič no ispunjena preporuka ODIHR-a vezana za usvajanje takvog 

dokumenta, s tim s to on nije iničiran od strane nadlez nog tijela, več  od strane nevladinog 

sektora.4  

Nadalje, nije definisano ni odrz ivo rjes enje o nač inu odrz avanja lokalnih izbora u svim 

jediničama lokalne samouprave u jednom danu. Naime, ovo je tokom 2021. i 2022. godine 

bilo jedno od najkontroverznijih polja izbornog pročesa, jer su politič ke partije u Skups tini 

Crne Gore donosile kontroverzna, pravno neutemeljena rjes enja kojima je stvorena 

neprečizna i haotič na ustavno-pravna situačija. Kao s to je  NVO CEDEM ukazala, iako je 

odluka Ustavnog suda o neustavnosti tadas njih izmjena Zakona o lokalnoj samoupravi 

kojima su pomjereni izbori bila epohalno znač ajna, same izmjene su pokazale nadmoč  

politič kih partija koje, usljed nesređenih demokratskih pravila, mogu relativno slobodno 

manipulisati pravnim poretkom.5 Međutim, i pored takvog stanja, a u susret novim izbornim 
pročesima, jos  uvijek nema odrz ivog rjes enja vezanog za objedinjavanje lokalnih izbora.  

 
2 https://rtčg.me/vijesti/politika/371295/izborna-reforma-na-čekanju-.html  
3 https://www.mans.čo.me/predsjednički-izbori-2023-sumnjive-donačije-obiljezile-i-ovaj-izborni-čiklus/   
4 https://www.čdtmn.org/2023/05/25/partije-se-obavezale-na-nenasilnu-i-fer-kampanju/  
5 https://www.čedem.me/vijesti/analiza-zasto-presuda-ustavnog-suda-o-proglasenju-neustavnim-zakona-o-
odlaganju-lokalnih-izbora-ima-istorijski-značaj%EF%BF%BC/  

https://rtcg.me/vijesti/politika/371295/izborna-reforma-na-cekanju-.html
https://www.mans.co.me/predsjednicki-izbori-2023-sumnjive-donacije-obiljezile-i-ovaj-izborni-ciklus/
https://www.cdtmn.org/2023/05/25/partije-se-obavezale-na-nenasilnu-i-fer-kampanju/
https://www.cedem.me/vijesti/analiza-zasto-presuda-ustavnog-suda-o-proglasenju-neustavnim-zakona-o-odlaganju-lokalnih-izbora-ima-istorijski-znacaj%EF%BF%BC/
https://www.cedem.me/vijesti/analiza-zasto-presuda-ustavnog-suda-o-proglasenju-neustavnim-zakona-o-odlaganju-lokalnih-izbora-ima-istorijski-znacaj%EF%BF%BC/


 
 6 

 

3. Jačanje sveukupnih kapaciteta, profesionalizma i transparentnosti Agencije za 

sprječavanje korupcije (ASK) 

 

- Finansiranje politič kih subjekata i izbornih kampanja 

ASK je i dalje jedna od najosporavanijih institučija u Crnoj Gori. C esto na meti politič kih 

previranja, agenčija je od strane dijela politič kih aktera kontinuirano optuz ivana da 

selektivno primjenjuje relevantne zakone, te da neplanski tros i budz etska sredstva, uz 

neefikasan rad.  Iako veoma vaz na, uloga ASK u reformisanju Zakona o finansiranju politič kih 

subjekata i izbornih kampanja nije proizvela rezultate, zbog blokiranosti odbora koji je bio 

zaduz en za rad na izmjenama i dopunama datog zakonskog teksta.  Samim tim, u 2023. nije 

izdato nijedno mis ljenje ASK u vezi sa zakonskim rjes enjima iz oblasti finansiranja izbornih 

kampanja. 

Kada je u pitanju kontrola pos tovanja zabrana i ogranič enja propisanih zakonom, a u vezi sa 

izbornim kampanjama za predsjednič ke i parlamentarne izbore, te lokalne izbore u Tuzima, 
ASK je ostvarila sljedeč e rezultate: 

a) Prvi kvartal (Januar – Mart 2023) – 25 – kontrole na terenu (14 organa vlasti, 11 

politič kih subjekata); 104 – kontrola mjeseč ne potros nje (10 Tuzi; 94 predsjednič ki); 

5 - kontrola zabrane otpisa duga; 5 - kontrola upotreba mehanizačije i opreme; 38 – 

kontrola pruz aoča usluga; 13 – kontrola davanja prostorija; 41 – kontrola 

zapos ljavanja. 

b) Drugi kvartal (April – Jun 2023) – 20 – kontrole na terenu (10 organa vlasti, 10 

politič kih subjekata); 3 – kontrola politič kih subjekata na osnovu preuzete 

dokumentačije; 188 – kontrola mjeseč ne potros nje; 20 – kontrola zapos ljavanja 

(privremeni i povremeni); 310 liča davaoči priloga politič kim subjektima; provjera 

MUP i MP. 

Kada su u pitanju prekrs ajni postupči u vezi sa finansiranjem izbornih kampanja, u 2023. 

ASK je pokrenula 170 zahtjeva za pokretanje prekrs ajnih postupaka. Kumulativno, okonč ana 

su 152 postupka; izreč eno je 56 novč anih kazni u iznosu od 14,485EUR, uz 83 opomene.6 
7Ipak, jasno je da, usljed nereformisanog izbornog ambijenta, uloga ASK ostaje vrlo 

ogranič ena, uz limitirane kapačitete i radnje nedovoljno odluč ne da istinski svedu 

identifikovane probleme na minimum. 

 

- Usklađivanje sa preporukama GRECO 

 
6 https://www.antikorupčija.me/media/dočuments/I_kvartalni_izvje%C5%A1taj_o_radu_ASK_u_2023_.pdf  
7 https://www.antikorupčija.me/media/dočuments/II_Kvartalni_izvje%C5%A1taj.pdf  

https://www.antikorupcija.me/media/documents/I_kvartalni_izvje%C5%A1taj_o_radu_ASK_u_2023_.pdf
https://www.antikorupcija.me/media/documents/II_Kvartalni_izvje%C5%A1taj.pdf
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U vezi sa usklađivanjem sa preporukama Grupe zemalja za borbu protiv korupčije (GRECO), 

otpoč eti su komunikačija i koordinačija sa drugim nadlez nim organima vlasti, u čilju 

implementačije preporuka GRECO u okviru posljednjeg kruga evaluačije. ASK se obavezala 

da u saradnji sa ekspertima GRECO periodič no prati status implementačije preporuka, koje 

se moraju realizovati do kraja godine, kada o statusu implementačije ASK i ima obavijestiti 

GRECO. 

 

- Jač anje administrativnih kapačiteta ASK  

 

Savjet ASK je na 94. sjedniči odrz anoj 29. maja 2023. godine usvojio, na predlog direktoriče 

Agenčije, Pravilnik o unutras njoj organizačiji i sistematizačiji radnih mjesta, kako bi se 

realizovao čilj jač anja administrativnih kapačiteta. Međutim, u javnosti je osporavana data 

sistematizačija nakon z albi iznes enih od strane zaposlenih u Agenčiji. Sindikalna organizačija 

ASK je Ustavnom sudu predala iničijativu za utvrđivanje ustavnosti i zakonitosti datog 
pravilnika.8 Pravilnik predviđa 77 izvrs ilača, a trenutan broj zaposlenih u Agenčiji je 62.9 

 

- Redovno predstavljanje rezultata rada 

 

ASK je tokom 2023. godine redovno dostavljala relevantne izvjes taje Skups tini, te ih shodno 

zakonskim normama objavljivala na svojoj internet straniči.  

ASK je sa javnos č u komuničirala primarno koristeč i saops tenja; njih je bilo ukupno 79. 
Odgovoreno je na 196 novinarskih pitanja. 

Shodno zakonskim regulativama politič ki subjekti su duz ni da zavrs ni rač un i godis nji 

konsolidovani finansijski izvjes taj podnesu Agenčiji, Drz avnoj revizorskoj institučiji (DRI) i 

Upravi prihoda i čarina, najkasnije do 31. marta tekuč e za prethodnu godinu. Agenčiji su u I 

kvartalu 2023. godine dostavljena ukupno 94 izvjes taja/obavjes tenja, dok je u II kvartalu 

dostavljeno 7. Svi dati izvjes taji i obavjes tenja postavljeni su na internet straniči ASK. Zbog 

krs enja zakonskih odredaba, Agenčija je u I kvartalu 2023. nadlez nim sudovima za prekrs aje 

podnijela 69 zahtjeva za pokretanje prekrs ajnog postupka.  U II kvartalu podnes en je 101 

takav zahtjev. U pitanju su prekrs aji vezani za nedostavljanje potrebnih izvjes taja i 

obavjes tenja Agenčiji, s to predstavlja krs enje propisa vezanih za integritet i transparentnost 
finansiranja politič kih subjekata. 

 
8 https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/668801/osporavaju-opis-radnih-mjesta-pred-ustavnim-sudom  
9 https://www.antikorupčija.me/media/dočuments/Pravilnik_o_sistematizačiji_-_2023_.pdf  

https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/668801/osporavaju-opis-radnih-mjesta-pred-ustavnim-sudom
https://www.antikorupcija.me/media/documents/Pravilnik_o_sistematizaciji_-_2023_.pdf
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Agenčija je tokom I kvartala izvrs ila 11 kontrola politič kih subjekata na terenu u toku izborne 

kampanje za lokalne izbore u Tuzima i izbore za Predsjednika Crne Gore, prikupila 

dokumentačiju koja se odnosi na tros kove koje su subjekti imali do dana kontrole i zapisnik 

i čjelokupnu dokumentačiju objavila na internet straniči ASK. Izreč eno je 6 mjera obustave 

prenosa budz etskih sredstava za finansiranje tros kova izborne kampanje. U II kvartalu tih 

kontrola je bilo 10, a svi politič ki subjekti su u datom periodu pozitivno reagovali na izdata 
upozorenja ASK. 10 11 

 

4. Profesionalnost, nepristranost i transparentnost izborne administracije – jačanje 

sveukupnih kapaciteta, profesionalizma i transparentnosti Državne izborne komisije 

 

- Sprovođenje izbora za predsjednika Crne Gore i izbora za odbornike i poslanike 

 

DIK je blagovremeno usvojila neophodne podzakonske akte koji su nuz ni za sprovođenje 

izbora na svim nivoima politič kog sistema; ti akti su usvajani u pročesima pripremanja za 

predsjednič ke izbore, parlamentarne izbore i na izvjesnom nivou vezano za lokalne izbore u 

Tuzima. Ogranič eno je sprovedena prioritetna preporuka 2 iz izvjes taja OEBS-a za 

parlamentarne izbore 2020. godine.12 Naime, iako se urgirala proaktivnost DIK u donos enju 

podzakonskih akata i drugih akata iz svoje nadlez nosti, kako bi se nadomjestile potes koč e 

koje proizilaze iz potenčijalne neadekvatnosti zakonskih propisa, DIK nije pretjerano 

kreativno pristupila pročesu, te nije urađeno dovoljno na kvalitetnom popunjavanju pravnih 

praznina. DIK se zadrz ala na tehnič kim rjes enjima. Nadalje, rad DIK je optereč en odlukom o 

neprihvatanju kandidature Milojka Spajič a za predsjednič ke izbore; eksperti iz čivilnog 

drus tva tvrde da je DIK izas la iz okvira svojih nadlez nosti, djelovala protivustavno, te postala 

politič ki uč esnik izborne utakmiče. 13 Iako ovaj sluč aj jos  uvijek nije dobio sudski epilog, 

moz e se zaključ iti da je konsenzus javnosti da je DIK prekorač ila ovlas č enja, č ime se ugroz ava 

integritet izbornog pročesa i implementačija preporuka OEBS-a o fer i slobodnim izbornim 

uslovima. 

- Transparentnost rada DIK 

 

Drz avna izborna komisija u januaru 2023. godine izmijenila je Poslovnik o radu i otvorila 

sjedniče za medije. Predviđeno je da č e sjedničama moč i prisustvovati akreditovani 

predstavniči medija. Poveč anje transparentnosti rada DIK jedna je od prioritetnih preporuka 

 
10 https://www.antikorupčija.me/media/dočuments/I_kvartalni_izvje%C5%A1taj_o_radu_ASK_u_2023_.pdf  
11 https://www.antikorupčija.me/media/dočuments/II_Kvartalni_izvje%C5%A1taj.pdf  
12 https://www.osče.org/files/f/dočuments/9/9/475223.pdf  
13 https://www.čdtmn.org/analize/predsjednički-izbori-2023-godine-u-črnoj-gori-preliminarni-izvjestaj/  

https://www.antikorupcija.me/media/documents/I_kvartalni_izvje%C5%A1taj_o_radu_ASK_u_2023_.pdf
https://www.antikorupcija.me/media/documents/II_Kvartalni_izvje%C5%A1taj.pdf
https://www.osce.org/files/f/documents/9/9/475223.pdf
https://www.cdtmn.org/analize/predsjednicki-izbori-2023-godine-u-crnoj-gori-preliminarni-izvjestaj/
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svih ODIHR-ovih izvjes taja.14 Nadalje, predsjednik DIK Nikola Mugos a najavio je prenos enje 

sjedniča uz ivo, s to je dodatni korak ka ispunjavanju ključ nih preporuka koje se tič u 

otvorenosti i transparentnosti rada ovog tijela. Misija OEBS-a je u julu 2023. godine donirala 

opremu potrebnu za realizačiju prenosa sjedniča sa tehnič kog aspekta. 

 

- Uslovi za glasanje za osobe sa invaliditetom 

 

Drz avna izborna komisija 2022. godine izmijenila je podzakonske akte kako bi osobama sa 

invaliditetom bilo omoguč eno samostalno i tajno glasanje. Promjenom dotadas njih pravila je 

omoguč eno da liča niskog rasta i korisniči količa samostalno stave glasač ki listič  u glasač ku 

kutiju, a ne kao do tada uz pomoč  č lana birač kog odbora spus tanjem glasač ke kutije. Takođe, 

izmijenjen je s ablon za glasanje za liča os teč enog vida propisivanjem da na istima moraju biti 

umetnuti metalni prstenovi, pa tragovi olovke vis e neč e biti vidljivi na s ablonu, č ime č e se 

eliminisati moguč nost narus avanja tajnosti glasanja.15 Međutim, u praksi je stanje daleko od 

realizačije propisanih pravila. Akreditovani posmatrač i NVO UMHCG su konstatovali 

nezadovoljavajuč i nivo usklađenosti stvarnih uslova sa izbornih mjesta sa normativnim 

okvirom, na predsjednič kim izborima 2023. godine.16 Slič ne očjene pratile su i izborni pročes 
na parlamentarnim izborima. 

 

- Izvjes taj o reviziji DRI 

 

Iako je izvjes taj o reviziji DRI iz 2021. godine prikazao nepravilnosti u poslovanju DIK-a, na 

sjedniči od 20. januara 2023. godine usvojena je Odluka o izmjeni i dopuni Odluke o 

naknadama za rad u DIK-u. Time je uveč ana mjeseč na naknada č lanovima DIK-a sa 300 na 

450 eura i ogranič ena mjeseč na naknada zamjeničima č lanova do iznosa mjeseč ne naknade 

č lanova. NVO CGO, č iji predstavnik je č lan DIK-a ispred nevladinog sektora, očijenila je 

spornim to s to Odluka daje pravo č lanovima DIK-a na uveč anu naknadu po raspisivanju 

izbora, kao i s to se to pravo pros iruje na predsjednika i sekretara DIK-a. Nadalje, DIK je datom 

odlukom direktno protivrječ ila preporukama DRI iz revizije i stvorila jos  jednu prepreku 
zakonitom poslovanju.17  

U vezi sa realizačijom preporuka DRI, več ina aktivnosti DIK je sprovedena tokom 2022. 

godine. Drz avna izborna komisija je blagovremeno dostavila DRI Akčioni plan i Izvjes taj o 

realizačiji preporuka. U izvjes taju koji je dostavila, Drz avna izborna komisija je očijenila da 

 
14 https://dik.čo.me/saopstenje-za-javnost-4/  
15 https://dik.čo.me/obezbijedeni-uslovi-za-samostalno-i-tajno-glasanje-osoba-s-invaliditetom/  
16 https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/648534/umhčg-nedovoljna-adekvatnost-uslova-za-osobe-sa-
invaliditetom-na-jučerasnjim-izborima  
17 https://čgo-čče.org/2023/01/22/naknade-peglaju-jaz-izmedu-vlasti-i-opozičije-u-dik-u/  

https://dik.co.me/saopstenje-za-javnost-4/
https://dik.co.me/obezbijedeni-uslovi-za-samostalno-i-tajno-glasanje-osoba-s-invaliditetom/
https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/648534/umhcg-nedovoljna-adekvatnost-uslova-za-osobe-sa-invaliditetom-na-jucerasnjim-izborima
https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/648534/umhcg-nedovoljna-adekvatnost-uslova-za-osobe-sa-invaliditetom-na-jucerasnjim-izborima
https://cgo-cce.org/2023/01/22/naknade-peglaju-jaz-izmedu-vlasti-i-opozicije-u-dik-u/
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je od ukupno č etrnaest datih preporuka realizovano deset, a u fazi realizačije č etiri 

preporuke. Nadlez ni Kolegijum DRI je, na osnovu dostavljenog Izvjes taja i dokumentačije 

subjekta revizije i očjene drz avnog revizora, zaključ io da se za: pet preporuka ne moz e 

uvjeriti u status realizačije preporuke; tri preporuke su djelimič no realizovane; dvije 

preporuke su u fazi realizačije; tri preporuke su realizovane i jedna preporuka nije 

realizovana.18 DRI jos  uvijek nije objavila az urirani izvjes taj o daljem usklađivanju DIK sa 
preporukama iz revizije. 

II SKUPŠTINA CRNE GORE 
 

1. Normativne i nadzorne aktivnosti Skupštine 

 

Radna grupa za kreiranje načrta Zakona o Skups tini formirana je jos  2022. godine; međutim, 

kao s to je sluč aj i sa izbornom reformom, ova radna grupa nije proizvela rezultate, te su 

probijeni postavljeni rokovi za rad, a iz odbora nije is ao načrt Zakona. 

Izrađen je Akčioni plan za rodno odgovornu Skups tinu Crne Gore 2022 – 2024, a njegova 

realizačija se nastavila tokom 2023. godine. Neke od aktivnosti tič u se orodnjavanja zakona i 

javnih politika, jač anje kapačiteta z enskog parlamenta, uspostavljanje sistema analiziranja i 

usvajanja najboljih praksi, itd. 

Takođe, tokom 2023. je nastavljena i implementačija mjera iz Akčionog plana za jač anje 

zakonodavne i kontrolne funkčije Skups tine, koji je usvojen 2021, tokom koje godine, ali i 

naredne, je realizovan dio mjera iz plana. Zakonodavna i kontrolna funkčija Skups tine je u 

potpunosti stagnirala tokom 2023. godine, umnogome zbog politič ke krize, koja je svela na 

minimum proaktivnost u zakonodavnom pročesu. 

 

 

2. Jačanje administrativnih kapaciteta Skupštine 

 

Skups tina Crne Gore je poč etkom 2023. godine utvrdila Kadrovski plan sluz be Skups tine.19 

Na osnovu plana utvrđeno je da u sluz bi Skups tine postoji potreba za dodatnih 29 sluz benika 

i namjes tenika, dok su ostala radna mjesta iz domena sluz be popunjena, te generalno postoji 

adekvatna kadrovska struktura. Ipak, neki odbori, kao s to je Odbor za evropske integračije, 

imaju nedovoljan broj kadra u odnosu na kompleksnost i obim posla. Komisija za provjeru 

sposobnosti, kao vaz an organ u funkčionisanju sistema zapos ljavanja u Skups tini, jedan je od 
 

18https://www.dri.čo.me/doč/Izvje%C5%A1taj%20o%20realizačiji%20preporuka%20datih%20u%20Izvje
%C5%A1taju%20GFi%20Dr%C5%BEavne%20izborne%20komisije%20za%202020.%20godinu.pdf  
19 https://api.skupstina.me/media/files/1677657912-personnel-plan-of-the-assembly-serviče-for-2023.pdf  

https://www.dri.co.me/doc/Izvje%C5%A1taj%20o%20realizaciji%20preporuka%20datih%20u%20Izvje%C5%A1taju%20GFi%20Dr%C5%BEavne%20izborne%20komisije%20za%202020.%20godinu.pdf
https://www.dri.co.me/doc/Izvje%C5%A1taj%20o%20realizaciji%20preporuka%20datih%20u%20Izvje%C5%A1taju%20GFi%20Dr%C5%BEavne%20izborne%20komisije%20za%202020.%20godinu.pdf
https://api.skupstina.me/media/files/1677657912-personnel-plan-of-the-assembly-service-for-2023.pdf
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organa za koje Strategija razvoja ljudskih resursa Skups tine Crne Gore 2021-2023. predviđa 

razvijanje kapačiteta i institučionalno jač anje.20 

 

3. Jačanje transparentnosti i otvorenosti rada Skupštine 
 

Prenosi plenarnih zasijedanja Skups tine, kao i zasijedanja svih odbora i radnih tijela, prenose 

se uz ivo na You Tube kanalu Skups tine Crne Gore, izuzev sluč ajeva kada zas tita tajnih 

podataka zahtijeva zatvoreno zasijedanje shodno zakonskim pravilima. Nadalje, 

parlamentarni kanal javnog servisa RTCG takođe prenosi zasijedanja plenuma i radnih tijela, 

kao i različ ite sveč ane prilike vezane za Skups tinu. Konač no, uz brojne donačije eksternih 

partnera poput OEBS-a, Skups tina kontinuirano nadograđuje tehnič ke kapačitete vezane za 

kompleksnije aspekte direktnih prenosa. 

 

4. Jačanje uloge Skupštine u procesu pristupanja EU 

 

Krajem 2022. godine odrz an je XXI sastanak Parlamentarnog odbora za stabilizačiju i 

pridruz ivanje u Strazburu. XII sastanak Odbora za stabilizačiju i pridruz ivanje odrz an je 25. 

januara 2023. godine u Briselu, u hibridnom formatu. Predmet sastanaka bilo je sagledavanje 

stanja i napretka ostvarenog u okviru sektorskih pododbora i reforme javne uprave na planu 

usklađivanja sa pravnom tekovinom EU, kao i rezultata koje je Crna Gora ostvarila u dijelu 

institučionalnih, zakonodavnih, politič kih i ekonomskih reformi, uz projekčiju planiranih 

aktivnosti. 21 Ovo su jedni u nizu sastanaka na visokom nivou na kojima je konstatovana 
institučionalna blokada, te izostanak aktivnosti na putu reformi. 

Dakle, i 2023. godina je obiljez ena nedostatkom politič kog konsenzusa, te kompletnom 

institučionalnom blokadom, koja se odrazila i na rad Skups tine Crne Gore. Kao s to navodi 

analiza nevladinih organizačija CEDEM-a i CDT-a o ulozi Skups tine u pročesu pristupanja EU, 

uzimajuč i u obzir da je od parlamentarnih izbora u avgustu 2020. godine, odnosno od 

konstituisanja trenutnog saziva Skups tine, dva puta izglasano nepovjerenje Vladi, ovo se 

negativno odrazilo na rad skups tinskog Odbora za evropske integračije. Naime, iako su ostali 

odbori nastavili sa određenom dinamikom odrz avanja sjedniča, Odbor za evropske 

integračije je u potpunosti prekinuo rad u toku tehnič kih mandata obiju vlada. S druge strane, 

predsjednik i zaposlene i zaposleni u Sekretarijatu Odbora jesu imali određene aktivnosti. 

Odbor za evropske integračije je u 27. sazivu odrz ao ukupno 16 sjedniča, posljednju 27. jula 

2022. godine.22 Uzimajuč i u obzir vrlo dug period neodrz avanja sjedniča, Odbor nije 

 
20 https://api.skupstina.me/media/files/1630317106-strategija-razvoja-ljudskih-resursa.pdf  
21 https://wapi.gov.me/download-preview/a6b439čf-9416-4ff1-9ed2-9bef163b3596?version=1.0  
22 https://www.čdtmn.org/analize/skupstina-črne-gore-u-pročesu-pristupanja-eu-agora-ili-arena/  

https://api.skupstina.me/media/files/1630317106-strategija-razvoja-ljudskih-resursa.pdf
https://wapi.gov.me/download-preview/a6b439cf-9416-4ff1-9ed2-9bef163b3596?version=1.0
https://www.cdtmn.org/analize/skupstina-crne-gore-u-procesu-pristupanja-eu-agora-ili-arena/
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odgovorio na svoje zadatke, niti se odredio o ključ nim strates kim dokumentima iz oblasti 

evropskih integračija, kao s to je Program pristupanja Crne Gore EU. 

 

III VLADA I KOORDINACIJA PROCESA EVROPSKIH INTEGRACIJA 
 

VLADA 

 

- Usvajanje Predloga zakona o Vladi 

 

Iako je u julu 2022. godine utvrđen načrt Zakona o vladi, nije dos lo do usvajanja ovog zakona 

u Skups tini. Prema informačijama Ministarstva javne uprave, Evropska komisija nije uputila 

mis ljenje o Zakonu, a jos  uvijek se č eka i mis ljenje Venečijanske komisije.23 

 

- Srednjoroč no planiranje i prač enje realizačije programa rada Vlade; Jač anje 

kapačiteta GSV u oblasti koordinačije javnih politika 
 

Po metodologiji usvojenoj 2019. godine Generalni sekretarijat Vlade je nastavio sa 

srednjoroč nim planiranjem javnih politika, a u toku je realizačija Srednjoroč nog plana rada 

vlade 2022-2024. Međutim, do sada nije revidiran dati plan. U februaru je usvojen i Program 

rada Vlade Crne Gore za 2023. godinu, izrađen u skladu sa metodolos kim smjerničama koje 

je GSV razvio u saradnji sa eksternim akterima poput Sistema Ujedinjenih načija u Crnoj Gori, 

a kroz napore standardizačije i osnaz ivanja pročesa kreiranja javnih politika.24 U junu 2023. 

godine usvojen je Predlog odluke o obrazovanju Komisije za prač enje realizačije 

Srednjoroč nog programa rada Vlade 2022-2024. i godis njih programa rada Vlade.25 Uloz eni 

su ogranič eni napori u osnaz ivanje mehanizma kvartalnog monitoringa rezultata rada Vlade, 

a redovno su publikovani kvartalni monitoring izvjes taji o rezultatima postignutim u okviru 

pročesa pristupanja EU. U maju 2023. godine GSV je objavio az uriranu Metodologiju 

razvijanja politika, izrade i prač enja sprovođenja strates kih dokumenata, u okviru napora za 

ostvarivanje redovnosti az uriranja tog i srodnih strates kih dokumenata. GSV nastavlja da 

daje mis ljenja na izvjes taje o sprovođenju relevantnih sektorskih strategija. 

 

 
23 https://www.portalanalitika.me/članak/načrt-zakona-o-vladi-čeka-misljenje-venečijanske-komisije  
24 https://www.gov.me/dokumenta/83c638de-063b-4bff-b881-03798b9d74c3  
25 https://www.gov.me/dokumenta/5b11deb1-26eč-4af4-8816-439bbb7144d1  

https://www.portalanalitika.me/clanak/nacrt-zakona-o-vladi-ceka-misljenje-venecijanske-komisije
https://www.gov.me/dokumenta/83c638de-063b-4bff-b881-03798b9d74c3
https://www.gov.me/dokumenta/5b11deb1-26ec-4af4-8816-439bbb7144d1
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- Transparentnost rada Vlade 

 

Kada je u pitanju transparentnost rada Vlade, sjedniče su otvorene kroz prenos uz ivo na You 

Tube kanalu Vlade, a materijali se objavljuju na internet straniči. Međutim, i dalje postoji 

praksa netransparentnih, zatvorenih telefonskih sjedniča na kojima se nerijetko usvajaju 

strates ki vaz ne odluke.  

 

- Sprovođenje analize pročjene utičaja propisa (RIA)  

 

U odnosu na sprovođenje analize pročjene utičaja propisa (RIA) u postupku izrade propisa, 

ukupno su 16 zakonskih tekstova dobili i prateč i RIA dokument, dok je isto uč injeno u vezi 
sa jednom uredbom. 

 

- Disčiplinska komisija  

 

Tokom 2023. godine usvojen je i izvjes taj o radu Disčiplinske komisije za 2022. godinu, koji 

sumira rezultate ovog tijela u datom izvjes tajnom periodu. Naime, tokom 2022. godine 

Komisija je imala ukupno u radu 152 predmeta, od kojih je u periodu od 1.januara 

2022.godine do 31.dečembra 2022.godine primila novih 63 predmeta i uz to postupala u 

izvrs enju presuda Upravnog suda u ponovnom postupku u jos  13 predmeta. Disčiplinska 

komisija je u izvjes tajnom periodu donijela u 105 predmeta 120 odluka u disčiplinskim 

predmetima, i to: • u 43 predmeta utvrđena je odgovornost i izreč ena disčiplinska mjera- 

novč ana kazna za 50 sluz benika. • u 2 predmeta je utvrđena odgovornost I izreč ena 

disčiplinska mjera- prestanak radnog odnosa, za 2 sluz benika; • u 15 predmeta Disčiplinska 

komisija nije utvrdila odgovornost za 17 sluz benika - oslobođeni od disčiplinske 

odgovornosti; • u 9 predmeta donijeta su rjes enja o obustavljanju disčiplinskog postupka 

zbog odustanka od odluke donosioča odluke o pokretanju disčiplinskog postupka (č lan 102 

stav 1 Zakona o upravnom postupku), protiv 14 sluz benika; • u 11 predmeta donijeta su 

rjes enja o obustavljanju postupka zbog zastarjelosti vođenja disčiplinskog postupka, protiv 

11 sluz benika • u 5 predmeta donijeta su rjes enja o obustavljanju disčiplinskog postupka 

zbog prestanka radnog odnosa, za 5 sluz benika • u jednom predmetu donijeto je djelimič no 

rjes enje o odbijanju zahtjeva zbog zastarjelosti pokretanja disčiplinskog postupka, protiv 

jednog sluz benika • u jednom predmetu donijeto je rjes enje o odbijanju zahtjeva za vođenje 

disčiplinskog postupka zbog nenadlez nosti; • u 3 predmeta je donijeta su rjes enja o odbijanju 

zahtjeva – odluke o pokretanju disčiplinskog postupka kao neuredne (č lan 60 ZUP-a), za 4 

sluz benika; • u 8 predmeta donijeta su rjes enja o prekidu postupka do okonč anja postupka 

pred nadlez nim organima (sud, tuz ilas tvo i dr. organi) protiv 9 sluz benika, a shodno č lanu 

104 Zakona o upravnom postupku; • u jednom predmetu donijeto je rjes enje o prekidu 
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postupka zbog mirovanja radnog odnosa sluz benika • u 9 predmeta donijeta su rjes enja o 

tros kovima postupka. Ukupan broj odluka koje su postale pravosnaz ne u 2022.godini- u 

izvjes tajnom periodu je 100 (odnosi se na odluke koje su donijete u 2022.godini a na koje 

stranke nijesu podnosile tuz bu, kao i na odluke koju su donijete i u ranijem periodu ( krajem 

2021.godine na koje nije izjavljena tuz ba), kao i na odluke po okonč anju postupka kod suda 

koje su postale pravosnaz ne, dok su u 25 predmeta donijete odluke koje nijesu pravosnaz ne 

(nije pros ao rok od 20 dana od dana prijema u kom roku stranke imaju pravo na podnos enje 

tuz be). U izvjes tajnom periodu protiv odluka Disčiplinske komisije podnijete su 34 tuz be 

Upravnom sudu Crne Gore, od kojih su dvije na rjes enja o tros kovima postupka. U 

izvjes tajnom periodu od strane Upravnog suda povodom podnijetih tuz bi na odluke 

Disčiplinske komisije u izvjes tajnom periodu donijeto je 35 odluka, od kojih je: 21 presuda 

kojima su odbijene 22 tuz be i potvrđene odluke Disčiplinske komisije; 13 presuda kojima su 

usvojene tuz be i ponis tene odluke Disčiplinske komisije i vrač eni predmeti na ponovni 

postupak, i jedna presuda kojom je usvojena tuz ba na odluku o tros kovima postupka. U 

izvjes tajnom periodu na presude Upravnog suda podnijeto je 8 zahtjeva za ispitivanje sudske 

odluke Vrhovnom sudu Crne Gore, po kojima je Vrhovni sud u 6 predmeta donio presude 

kojima je odbio podnijete zahtjeve, u jednom predmetu usvojio zahtjev i vratio na ponovni 

postupak kod Upravnog suda (odluka na tros kove postupka), a po jednom zahtjevu postupak 
je u toku pred Vrhovnim sudom.26 

 

- Komisija za z albe 

 

Vlada Crne Gore je u aprilu 2023. godine usvojila Izvjes taj o radu Komisije za z albu za 2022. 

godinu, koji sumira rezultate Komisije u datom izvjes tajnom periodu. U izvjes tajnom periodu 

Komisija je imala u radu 951 predmet, od č ega je zaprimila 535 predmeta u 2022. godini, a 

416 predmeta je prenijeto u rad iz 2021. godine, od prethodne Komisije. Od 535 zaprimljenih 

predmeta, 422 predmeta su po z albama izjavljenim na rjes enja drz avnih organa, s to 

predstavlja 78,9% od ukupnog broja predmeta, te 113 predmeta po z albama na odluke 

organa lokalne samouprave ili 21,1%. Ukupan broj rijes enih predmeta u izvjes tajnom 

periodu je 885 (415 predmeta iz 2O21. godine i 470 predmeta iz 2022. godine), dok je 55 

predmeta iz 2022. godine, prenijeto u rad u 2023. godinu. Dakle, od 415 predmeta iz 2021. 

godine Komisija je u 195 predmeta odbila z albu, u 187 predmeta je ponis tila rjes enje i 

predmet vratila prvostepenom organu na ponovni postupak i odluč ivanje, u 6 predmeta je 

meritorno donijela odluku, u 15 predmeta je obustavila postupak po z albi (zbog odustanka 

od z albe), u 7 predmeta je usvojila z albu i naloz ila prvostepenom organu da odluč i i u 6 

predmeta spisi su proslijeđeni nadlez nom organu na postupanje. Svi predmeti iz 2021. 

godine su rijes eni. od 535 zaprimljenih predmeta u 2022. godini, Komisija za z albe je rijes ila 

na nač in s to je 187 z albi odbila, u 226 predmeta je ponis tila rjes enje i predmet vratila 

 
26 https://wapi.gov.me/download-preview/8čč9d983-6870-400č-847d-7621fč6d1b94?version=1.0  

https://wapi.gov.me/download-preview/8cc9d983-6870-400c-847d-7621fc6d1b94?version=1.0


 
 15 

prvostepenom organu na ponovni postupak i odluč ivanje, u 13 predmeta je donijela 

meritornu odluku, u 14 predmeta je obustavljen postupak po z albi, u 12 predmeta je usvojila 

z albu i naloz ila prvostepenom organu da odluč i, u 16 predmeta spisi su proslijeđeni 

nadlez nom organ na postupanje, u 2 predmeta je odluč io prvostepeni organ, a 55 predmeta 
je prenijeto u rad u 2023. godinu.27 

 

KOORDINACIJA PROCESA EVROPSKIH INTEGRACIJA 

 

- Sastav pregovarač kih radnih grupa 

 

Vlada Crne Gore je tokom 2023. donijela niz odluka vezanih za sastav i nadlez nosti 

pregovarač kih radnih grupa za poglavlja 1-35 iz novousvojene metodologije pristupnih 

pregovora. U aprilu 2023. usvojena je Informačija o aktivnostima na kompletiranju 

pregovarač ke strukture za vođenje pregovora o pristupanju EU, koju je pripremilo 

Ministarstvo evropskih poslova. U vezi sa pregovarač kim radnim grupama, za poglavlja 3, 4, 

9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 29, 31 i 33, usvojene su odluke o 
obrazovanju pregovarač ke radne grupe. 

 

- Kadrovsko jač anje Ministarstva evropskih poslova 

 

Funkčionisanje Ministarstva evropskih poslova znač ajno je optereč eno č injeničom da je 

prethodna rukovoditeljka-ministarka dr Jovana Marovič  podnijela ostavku na funkčiju jos  u 

novembru 2022. godine. U tehnič kom mandatu aktuelne Vlade Crne Gore nije dostavljen 

predlog Skups tini o imenovanju novog ministra/arke, več  je Ana Novakovič -Đurovič , 

ministarka ekologije, prostornog planiranja i urbanizma, postavljena za koordinatorku 

ministarstva. Dodatan problem su prostorni kapačiteti, pa je Vlada Crne Gore razmatrala 

informačiju o potrebi rjes avanja prostornih kapačiteta Ministarstva evropskih poslova, te 

zaduz ila Ministarstvo finansija da, u saradnji sa Upravom za katastar i drz avnu imovinu, 

pripremi i dostavi u hitnom roku predlog kojim č e se Ministarstvu obezbijediti potrebni 

kapačiteti.28 Izvjes taj o radu Ministarstva evropskih poslova za 2022. godinu usvojen je u 

junu 2023. godine. U pogledu kadrovskih pitanja, u Ministarstvu je krajem 2022. godine 

imenovana drz avna sekretarka dr Milena Z iz ič . Zapos ljeno je ukupno 56 liča, od č ega dva liča 

iz kategorije visokorukovodnog kadra kao vrs ioči duz nosti dok je 54 sluz benika zapos ljeno 

na neodređeno vrijeme. Tokom 2023. godine imenovan je i sekretar Ministarstva u punom 

 
27 https://wapi.gov.me/download-preview/6197784č-7fe2-4923-949d-04čč9bf720a1?version=1.0  
28 https://wapi.gov.me/download-preview/93154e63-6a0a-4837-91e7-f5č97dč7fbfa?version=1.0  

https://wapi.gov.me/download-preview/6197784c-7fe2-4923-949d-04cc9bf720a1?version=1.0
https://wapi.gov.me/download-preview/93154e63-6a0a-4837-91e7-f5c97dc7fbfa?version=1.0
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kapačitetu. Jedino imenovanje na visokom rukovodnom nivou tokom 2023. godine bilo je 

imenovanje vrs ioča duz nosti generalnog direktora Direktorata za evropske fondove. Nije 

usvojen plan jač anja ljudskih resursa Ministarstva. Podači ASK pokazuju da su u toku pročesi 

zapos ljavanja u Ministarstvu na upraz njene pozičije iz sistematizačije. 

 

- Priprema i prač enje pročesa stabilizačije i pridruz ivanja 

 

Kao s to je navedeno na drugom mjestu, XII sastanak Odbora za stabilizačiju i pridruz ivanje 

odrz an je 25. januara 2023. u Briselu, na kojem su razmatrani stanje i napredak ostvaren u 

okviru sektorskih pododbora i reforme javne uprave na planu usklađivanja s pravnom 

tekovinom EU, kao i rezultati koje je Crna Gora ostvarila u dijelu institučionalnih, 

zakonodavnih, politič kih i ekonomskih reformi od odrz avanja posljednjeg sastanka Odbora 

u januaru 2022. XII sastanak Pododbora za pravdu, slobodu i bezbjednost, odrz an je 22-23. 

marta 2023. u Podgoriči, u hibridnom formatu. Riječ  je o najvaz nijem događaju na godis njem 

nivou kada su u pitanju sektorski pododbori, koji ima za čilj sagledavanje konkretnih 

rezultata ostvarenih u oblasti vladavine prava od posljednjeg sastanka Pododbora odrz anog 

u februaru 2022. Tokom XII sastanka Pododbora, evropska strana je poruč ila da je Crnoj Gori 

potrebna fokusirana i kredibilna usredsrijeđenost na put pristupanja EU od strane izvrs ne 

vlasti, Skups tine i pravosuđa, a ponovljeno je da je Evropska komisija spremna da pruz i svu 

neophodnu podrs ku u dijelu reformskih aktivnosti.29 Pododbor za unutras nje trz is te i 

konkurenčiju između Crne Gore i Evropske komisije odrz an je 20. juna 2023. u Podgoriči. 

Tom prilikom su predstavniči črnogorskih institučija predstavili rezultate ostvarene u 

oblastima prava osnivanja preduzeč a i pruz anja usluga, kretanja kapitala, javnih nabavki, 

privrednog prava, prava intelektualne svojine, konkurenčije, finansijskih usluga i zas tite 
potros ač a i zdravlja, ostvarenim od prethodnog sastanka koji je odrz an u junu 2022.30 

 

- Komisija za evropske integračije i Komisija za nadgledavanje IPA 

 

Odluka o formiranju Komisije za evropske integračije usvojena je 2021. godine i u 

međuvremenu nije revidirana, i pored brojnih promjena na najvis em politič kom nivou. U 

2023. godini su realizovane odluke vezane za formiranje Nadglednog odbora IPA, s to je 

pročes koordiniran od strane Ministarstva evropskih poslova. U junu je finalizovan dio 

pročesa koji se tič e uč es č a predstavnika NVO sektora u datom monitoring tijelu. 

 

 
29 https://wapi.gov.me/download-preview/e980d0ae-čd46-4d3f-95a8-0568244fč605?version=1.0  
30 https://wapi.gov.me/download-preview/0d0f3463-ffb5-414d-bf13-e3e67e2če6ae?version=1.0  

https://wapi.gov.me/download-preview/e980d0ae-cd46-4d3f-95a8-0568244fc605?version=1.0
https://wapi.gov.me/download-preview/0d0f3463-ffb5-414d-bf13-e3e67e2ce6ae?version=1.0
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- Mape puta za ispunjavanje zavrs nih mjerila 

 

U 2023. godini nije usvojena revidirana mapa puta ni za jedno pregovarač ko poglavlje, a isto 

vaz i i za finansijske pročjene za ispunjavanje zavrs nih mjerila po pregovarač kim poglavljima. 

Posljednji akčioni planovi, dinamič ki planovi i mape puta usvojeni su u 2022. godini za niz 

pregovarač kih poglavlja. 

 

- Dinamič ki akčioni plan za pripremu črnogorske verzije pravne tekovine EU 

 

Crna Gora je 2014. godine započ ela pročes sistemske pripreme načionalne verzije pravne 

tekovine EU, u okviru dva IPA projekta. U oktobru 2019. godine Vlada je osnovala komisiju 

za pripremu črnogorske verzije pravne tekovine EU. Međutim, u 2023. godini nije bilo 
znač ajnijih pomaka na polju konač ne redakčije črnogorskih prevoda pravne tekovine EU. 

IV CIVILNO DRUŠTVO 
 

Operativni cilj 1. Unaprjeđenje postojećeg normativnog i strateškog okvira za dugoročno 
partnerstvo sa nevladinim organizacijama 

 

U vezi sa finansiranjem NVO iz tekuč eg budz eta, Zakonom o NVO predviđeno je da drz ava 

obezbjeđuje novač za finansiranje projekata i programa u oblastima od javnog interesa koje 

realizuju NVO, u iznosu od najmanje 0,3 odsto tekuč eg godis njeg budz eta. Predviđeno je da 

drz ava obezbjeđuje i dodatnih 0,1 odsto za finansiranje projekata i programa u oblasti zas tite 

osoba sa invaliditetom, kao i 0,1 odsto za kofinansiranje i međufinansiranje projekata i 

programa NVO, podrz anih iz fondova Evropske unije. Organizačija čivilnog drus tva CRNVO 

obavijestila je javnost u susret usvajanja Budz eta za 2023. godinu da je Predlogom zakona o 

budz etu za datu godinu projektovan tekuč i budz et u iznosu od 1.262.489.660 eura, dok je za 

finansiranje projekta i programa NVO predviđeno 2.968.216 eura, s to je daleko ispod 

Zakonom utvrđenog minimuma.31 Dakle, nije ispunjena obaveza minimalnog iznosa 

finansiranja nevladinih organizačija. Takođe, nije ispunjen čilj 100% konsultačija o javnim 

politikama, jer ministarstva i dalje usvajaju ključ ne akte bez prethodno sprovedenih 

konsultačija. 

 

 
31 https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/636534/črnvo-predlogom-zakona-o-budzetu-grubo-se-krsi-
zakon-o-nvo  

https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/636534/crnvo-predlogom-zakona-o-budzetu-grubo-se-krsi-zakon-o-nvo
https://www.vijesti.me/vijesti/drustvo/636534/crnvo-predlogom-zakona-o-budzetu-grubo-se-krsi-zakon-o-nvo
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- Mjera 1.1.  Unaprjeđenje normativnog i institučionalnog okvira za saradnju drz ave i 

NVO 

 

Izmjene i dopune Zakona o NVO posljednji put su usvojene 2017. godine. U 2023. godini nije 

dos lo do promjena pravnog okvira. Iako je u 2021. godini izrađena Analiza sprovođenja 

Zakona o NVO, nije dos lo do daljih koraka na polju kreiranja načrta Zakona o izmjenama i 

dopunama. Podzakonski akt koji definis e kriterijume i postupak za međufinansiranje EU 

projekata koje realizuju NVO je usvojen 2021. godine u vidu Uredbe o postupku i nač inu 

kofinansiranja projekata i programa NVO.32 Tokom 2023. godine nije dos lo do usvajanja 

izmjena ovog akta, niti do usvajanja novog akta koji regulis e ovu oblast. Iako je jos  2017. 

Koaličija nevladinih organizačija 'NVO – saradnjom do čilja' tadas njem premijeru Dus ku 

Markovič u podnijela iničijativu za hitno donos enje izmjena i dopuna Zakona o drz avnoj 

imovini, zatraz ivs i i hitno donos enje uredbe o kriterijumima i postupku davanja prostora i 

imovine u drz avnom vlasnis tvu na koris č enje NVO33, do donos enja ovih akata nije dos lo 

zaključ no sa 2023. godinom. Nadalje, iako je Vlada Dus ka Markovič a 2019. godine usvojila 

Predlog Zakona o volontiranju, naredna Vlada je taj Zakon povukla 2021. godine, te jos  uvijek 

ne postoji revidiran pravni okvir u ovoj oblasti, i pored brojnih apela NVO. Samim tim, nije 

uspostavljen ni javni registar volontera. Iako Strategija saradnje organa drz avne uprave i 

nevladinih organizačija za 2022-2026, uz prateč i akčioni plan predviđa pojednostavljenje 

pročedura za registračiju NVO, te analizu kriterijuma za ličenčiranje NVO u oblastima 

obaveznog ličenčiranja, u 2023. godini nije bilo znač ajnih pomaka na polju ostvarivanja tih 

čiljeva. Savjet za saradnju organa drz avne uprave i NVO je ponovo konstituisan 2022. godine, 

te je tokom 2023. godine kompletiran njegov sastav. Ovo tijelo se iznova osniva nekoliko 
godina unazad. 

 

- Mjera 1.2. Uvođenje strates kog pristupa u saradnji sa NVO 

 

Tokom 2023. godine nije dos lo do usvajanja ključ nih strates kih dokumenata poput Analize 

uč es č a NVO u pruz anju javnih usluga, niti su usvojeni srednjoroč ni programi saradnje sa NVO 

u pruz anju usluga građanima u ključ nim oblastima. Konsultačije u vezi kreiranja sektorskih 

analiza su u toku. Trenutno je u toku i izrada metodologije  za prač enje razvijenosti NVO 

sektora, kreiranje sistema prač enja razvijenosti nevladinog sektora i priprema godis njih 

izvjes taja o razvijenosti. Javni poziv za eksperta za potrebe datih aktivnosti objavljen je u 

martu 2023. godine od strane Ministarstva javne uprave.34 Ministarstvo javne uprave 

redovno objavljuje analize vezane za finansiranje NVO, a posljednji dokument je objavljen 

 
32 https://www.gov.me/dokumenta/67e8fa52-7867-479a-a822-350b67b2212e  
33 https://www.paragraf.me/dnevne-vijesti/27022017/27022017-vijest8.html  
34 https://www.gov.me/članak/javni-poziv-za-eksperta-za-potrebe-pračenja-razvijenosti-nevladinog-sektora-
i-pripremu-godisnjih-izvjestaja-o-razvijenosti  

https://www.gov.me/dokumenta/67e8fa52-7867-479a-a822-350b67b2212e
https://www.paragraf.me/dnevne-vijesti/27022017/27022017-vijest8.html
https://www.gov.me/clanak/javni-poziv-za-eksperta-za-potrebe-pracenja-razvijenosti-nevladinog-sektora-i-pripremu-godisnjih-izvjestaja-o-razvijenosti
https://www.gov.me/clanak/javni-poziv-za-eksperta-za-potrebe-pracenja-razvijenosti-nevladinog-sektora-i-pripremu-godisnjih-izvjestaja-o-razvijenosti
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2022. godine, č ija su tema Identifikovani problemi i moguč a rjes enja budz etskog finansiranja 

projekata i programa NVO. 35 Međutim, nedostaje jasnija sistematič nost u analizi uč inaka 

finansiranja NVO. Ostvaren je djelimič an napredak u oblasti poveč anja vidljivosti registara i 

baza vaz nih za djelovanje NVO, te objavljivanja istih na portalu otvorenih podataka. Kroz 

uređenje internet straniče Vlade i ministarstava, registri su pregledniji i čentralizovaniji, s to 

olaks ava pristup podačima od znač aja za NVO sektor. 

 

- Mjera 1.3. Jač anje kapačiteta javne uprave za efikasno uč es č e NVO u pripremi i 
primjeni javnih politika 

 

Ostvareni su ogranič eni rezultati u oblasti snaz nijeg uključ ivanja NVO u pročes kreiranja 

javnih politika. Iako Ministarstvo javne uprave koordinira obuke sluz benika o uključ ivanju 

NVO, te postoje mehanizmi poput javnih konsultačija, ipak i dalje postoje prakse potpuno 

zatvorenog pročesa kreiranja javnih politika. Nisu ostvareni čiljevi vezani za uč es č e fizič kih i 

pravnih liča u dostavljanju komentara po konsultovanom načrtu propisa. Nadalje, 

istraz ivanje CEDEM-a pokazuje znač ajnu neinformisanost o portalu ePartičipačija, s to 

ukazuje na generalno ogranič en napredak u vezi sa goredefinisanom mjerom.36 Ministarstvo 

javne uprave je shodno godis njoj obavezi kreiralo Izvjes taj o primjeni Uredbe o izboru 

predstavnika nevladinih organizačija u radna tijela organa drz avne uprave i sprovođenju 

javnih rasprava u pripremi zakona i strategija, za 2022. godinu.37 Ogranič en je napredak u 

unaprjeđivanju sveobuhvatnosti i sadrz aja datog dokumenta. Konač no, Ministarstvo 

evropskih poslova u 2023. godini nije izradilo preporuke za podstičanje uč es č a NVO u 
pročesu evropskih integračija. 

 

OC.2. Jačanje kapaciteta NVO sektora za saradnju sa državom u pripremi javnih politika i 
pružanju usluga građanima 

 

Podači vezani za broj zaposlenih u NVO sektoru, kao i za ukupne prihode sektora, za 2020. 

godinu pokazuju da je: pročenat zaposlenih u NVO u odnosu na ukupan broj zaposlenih u 

zemlji 0,8%. Cilj je da ta brojka dostigne 0,9% u 2023. godini, s to č e se moč i identifikovati tek 

naredne godine kada Uprava za statistiku i Uprava prihoda i čarina budu imale objedinjene 

statistič ke podatke. Nadalje, u apsolutnim brojkama, a sudeč i po podačima Ministarstva 

javne uprave, broj zaposlenih u NVO je 1,458. Dodatno, ukupni prihodi, u apsolutnim 

brojkama, iznose 34,7 miliona eura, a čilj je da u 2023. godini taj broj dostigne 38 miliona.38 

 
35 https://wapi.gov.me/download/6čč17a60-6798-45ad-9b9č-e9045ff1f622?version=1.0  
36 https://www.čedem.me/wp-čontent/uploads/2023/07/MJU_Finalna-prezentačija-za-press_eServisi.pdf  
37 https://www.gov.me/dokumenta/4fčf1033-42čč-47fč-85b9-07238dd8534d  
38 https://www.gov.me/dokumenta/f8čd11b9-5f58-4591-89b8-71dd4bd8a610  

https://wapi.gov.me/download/6cc17a60-6798-45ad-9b9c-e9045ff1f622?version=1.0
https://www.cedem.me/wp-content/uploads/2023/07/MJU_Finalna-prezentacija-za-press_eServisi.pdf
https://www.gov.me/dokumenta/4fcf1033-42cc-47fc-85b9-07238dd8534d
https://www.gov.me/dokumenta/f8cd11b9-5f58-4591-89b8-71dd4bd8a610
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Ipak, ove brojke su zabrinjavajuč e niske kada se uporede sa praksom drugih drz ava. Stoga, 

NVO sektor ima tek djelimič no izgrađene kapačitete za pun doprinos u saradnji sa drz avom 
u pripremi javnih politika. 

 

- Mjera 2.1. Jač anje kapačiteta i inovativnog potenčijala NVO 

 

Analiza stanja i potreba sa preporukama za pruz anje drz avne podrs ke jač anju kapačiteta, i 

inoviranju u oblasti pruz anja usluga i zapos ljavanju u NVO sektoru (na osnovu dobrih 

domač ih i stranih praksi), je planirana za III kvartal 2023, te jos  uvijek nije objavljena. 

Međutim, s obzirom na oč igledan izostanak ogromnog broja strates kih dokumenata, nije za 

upitno je da li č e analiza biti objavljena u ovoj godini. Kada je u pitanju finansijska podrs ka 

NVO, realizovani su, ili su u toku, sljedeč i javni pozivi i/ili projekti: 

a) Ministarstvo javne uprave nastavlja da kofinansira resursni čentar NVO pod okriljem 

CRNVO; 

b) Otvoreni su javni pozivi za finansijsku podrs ku razvoju inovačija u pruz anju usluga 

građanima sa strane NVO, i to u sljedeč im oblastima: Javna uprava (Otvorenost javne 

uprave), sočijalna inkluzija i afirmačija ljudskih prava različ itih manjinskih 

drus tvenih grupa, sočijalna zas tita (Podrs ka starima), zas tita od nasilja nad z enama, 

itd; 

č) Javni konkurs za raspodjelu sredstava za kofinansiranje projekata i programa 

nevladinih organizačija podrz anih iz fondova Evropske unije za 2023. godinu. 

Vaz no je napomenuti da su u pitanju javni pozivi za 2023. godinu, a novi čiklus poziva se 

oč ekuje u IV kvartalu tekuč e godine za 2024. godinu. Tokom 2023. godine nije bilo javnih 

poziva za pruz anje finansijske podrs ke volonterskim servisima, ali se takav poziv moz e 
oč ekivati u IV kvartalu. 

 

- Mjera 2.2. Pruz anje podrs ke regionalno uravnotez enom razvoju NVO kako bi se 
smanjile regionalne razlike u razvijenosti nevladinog sektora 

 

Ministarstvo javne uprave je ranije tokom 2023. godine realizovalo Javni poziv za eksperta 

za potrebe izrade Analize razvijenosti nevladinog sektora po regionima sa analizom 

regionalnih potreba i prilika. Sama analiza se moz e oč ekivati kasnije u datoj godini. Dostupni 

podači iz prethodnih godina ukazuju na znač ajnu regionalnu diskrepanču u razvoju NVO, 

posebno u odnosu na jasno intenzivniji razvoj NVO koje djeluje u Glavnom gradu, a 

nedovoljan razvoj sektora u juz noj, i posebno sjevernoj regiji. Ministarstvo javne uprave kao 

jedan od vaz nih strates kih čiljeva proklamuje upravo rjes avanje tog problema i 
uravnotez eniji regionalni razvoj čivilnog sektora. 
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- Mjera 2.3. Uspostavljanje efikasne koordinačije međunarodne donatorske podrs ke 

nevladinim organizačijama 

 

Jos  uvijek nije izrađen pregled/analiza aktivnih međunarodnih donatora i njihove podrs ke 

NVO u Crnoj Gori. Kada su u pitanju koordinačija i sastanči donatora, aktivnosti su vrlo 

ogranič ene i svedene na individualne napore aktera iz nevladinog sektora. Na primjer,  

Resursni čentar NVO  pruz a informačije o aktivnim donatorima, koordinira i čentralizuje 
informačije vezane za mrez u donatora, te pruz a podrs ku NVO u ovoj oblasti.39 

 

- Mjera 2.4. Jač anje unutarsektorske koordinačije i umrez avanja NVO u pojedinim 
oblastima 

 

Jač anje kapačiteta NVO na polju međusobnog umrez avanja i koordinačije jos  jedan je 

znač ajan čilj predstavljen u Strategiji saradnje organa drz avne uprave i NVO; međutim, kao 

s to je sluč aj sa brojnim drugim oblastima, konkretne analize jos  uvijek nisu objavljene. 

Finansijska podrs ka koordinačiji i umrez avanju NVO je ogranič ena, te č esto svedena na 

pojedinač ne pozive za finansiranje koji mogu, ali i ne moraju, podstičati projektnu saradnju i 

umrez avanje. 

 

ZAKLJUČAK 
Vaz no je pomenuti da ovaj monitoring nije obuhvatio svaki pojedinač ni indikator mape puta; 

č esto je riječ  o podačima č ije se objavljivanje č eka, a nerijetko su zbog spečifič ne prirode 

nedostupni do naredne kalendarske godine. Ipak, postoji analiza generalne ispunjenosti, ali 

i pregled brojnih mjerljivih indikatora, s to omoguč ava da monitoring sluz i kao adekvatna 
očjena napretka u ključ nim oblastima. 

Kao s to Monitoring realizačije mape puta za funkčionisanje demokratskih institučija 

pokazuje, črnogorske institučije su ostvarile tek ogranič ene rezultate u pogledu ispunjavanja 

ključ nih indikatora u prioritetnim oblastima. Izraz ena politič ka nestabilnost, sveops ta 

polarizačija i prevalentnost drus tveno-politič kih tenzija stvorili su spečifič nu politič ku 

blokadu, koja se prenijela sa potpuno blokirane Skups tine i na ostale institučije. Iako struč ni 

organi u okviru sistema izvrs ne vlasti nedvosmisleno grade svoje kapačitete, potrebno je 

mnogo snaz nije politič ko vođstvo, jasno strates ko planiranje i kontinuiran monitoring 

postignutih rezultata. U pogledu saradnje sa NVO sektorom institučije stagniraju, ključ ni 

 
39 https://euresursničentar.me/help-desk/  

https://euresursnicentar.me/help-desk/
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dokumenti se ne kreiraju, a zakonodavni okvir se ne revidira. Slič no je i sa pročesom 

evropskih integračija, koji po svim očjenama u potpunosti stagnira. 

Svakako, ostavlja se moguč nost da se neizvrs ene obaveze realizuju u ostatku 2023. godine, 

s to bi bilo kručijalno za adekvatnu dinamiku reformskih pročesa. Več a politič ka stabilnost je 

preduslov ostvarivanja pomaka ka realizačiji mjera iz mape puta za funkčionisanje 

demokratskih institučija. Strates ki okvir je unaprijeđen, ali je nedovoljno rađeno na 

implementačiji, odnosno na usvajanju zakonskih tekstova koji proizilaze iz usvojenih 

strategija. Jedno takvo polje je svakako saradnja sa čivilnim sektorom, s to je oblast sa 

snaz nim strates kim dokumentom, ali bez ključ nih aktivnosti koje bi prenijele začrtane čiljeve 

u praksu. Takođe, vrlo je vaz no da se i antikorupčijski napori nastave, da se jač aju kapačiteti 

Agenčije za sprječ avanje korupčije, te da se politič ki č esto proklamovan čilj beskompromisne 

borbe protiv korupčije prevede u bolja zakonska rjes enja, snaz nije kontrolne mehanizme i 

uspjes niju koordinačiju između relevantnih tijela. 

 


